

Iskolavédőnői beszámoló

Sajnos az iskolás létszám lassan, de folyamatosan csökken.

2013 október 1. beíratottak száma:

Ványai Ambrus Általános Iskola: 575 fő

Tisza Kálmán Középiskola Dévaványai Telephely: 222 fő.

Az általános iskolában kötelező szűrés / védőnői+ orvosi/ 2-4-6-8 évfolyamon van, ezen felül az 1-3 évfolyamon védőnői szűrést végzek. Középiskolában a 11 gimnáziumi osztály kivételével lényegében minden osztálynál védőnői+ orvosi szűrés történt, 10-12 évfolyamon kötelező, 9-11 évfolyamon pedig szakmai alkalmasság miatt kellett elvégezni a vizsgálatokat. Nagyon megszigorították a szakmai alkalmassági vizsgálatokat, az időpontot hozzák egyre előrébb. Tavaly beiratkozáskor, június végén kellett elvégezni, most márciusban minden idejelentkezőt meg kellett nézni, jövőre valószínű, hogy már a 8. osztályosoknak csak úgy lehet bármely szakmára jelentkezni, ha egészségügyileg alkalmas. Tehát a 8. osztályos szűrésnél kell körültekintőbben nézni a tanulókat, hogy a választott szakmák melyikére alkalmas, melyre nem. Én már évek óta a nyolcadikosoknál figyelek erre, de mindig van 1-2 tanuló, ahol nem veszik figyelembe az ajánlást, vagy azt mondja a gyermek, nincs betegsége. Azután kiderül, hogy például asztmás – szedi a gyógyszert, tünetmentes, tényleg nem akut beteg, de kezelt, jól beállított gyógyszerelésű krónikus beteg – jól érzi magát a gyermek, de a példánál maradva asztmás nem lehet sem hegesztő, sem autószerelő, sem kőműves – porral járhatnak, súlyosbíthatják az állapotot. Sajnos az a tapasztalatom, nehezen értik meg a szülők, hogy egészségi állapot lehet szakmából kizáró, hiába a gyermek álmai, ha nem alkalmas, nem kezdheti tanulni a kívánt szakmát. Próbálok már 6-7. évfolyamon felhívni gyereket, pedagógus, szülő figyelmét erre, hogy körültekintően válasszanak. Most már nincs a 9-10 pályorientációs évfolyam, ahol, ha ez kiderült, tudtuk tovább irányítani a tanulókat. Munkánkat megkönnyítendő minden szakmára, szakmacsoportra 1-1 kérdőívet készítettem az egészségi alkalmasságot befolyásoló és kizáró betegségek felsorolásával, az alapján könnyen átlátjuk doktornővel, hogy egészségügyileg alkalmas a gyermek, vagy tovább kell küldeni, szakorvos véleménye is kell, vagy biztos alkalmatlan adott szakmára.

Továbbra is nagy probléma a túlsúly, életkor előrehaladásával egyre több, amelyhez 6. osztálytól egyre több magas vérnyomás is társul. A mozgásszervi elváltozások száma, aránya is magas: bokasüllyedés, befelé billenő boka, hanyagtartás. Ezek az elváltozások a kevés és nem megfelelő mozgás miatt, a lábstatikai elváltozások elsősorban a rossz cipő miatt alakulnak ki. Sajnos többen nem viszik el a javasolt vizsgálatokra a gyermeket, több esetben családgondozók segítségét is kérni kell, és van, hogy védelembevétel esetén sem működik együtt a szülő. Drága a szemüveg, gyakran mondják azt, úgysem viseli majd a gyermek, ezért el sem mennek szemészetre. Most is volt 2 tanuló, akiket 2-3 év kiszűrés után vitték el végre szemészetre. És viselik a szemüveget a gyerekek, annyit romlott a szemük évek alatt, hogy most látványosan javult a látásuk minősége, nem homályosan látnak már!

A kötelező védőoltások megtörténtek – 6. osztályban DPT, MMR, 7. osztályban Hepatitis B. Most volt sajnos 2 olyan eset, mikor a szülő nem akarta engedni a gyermeket beoltatni. Egyik esetben elég volt

alaposabban elbeszélgetni a szülővel, másik esetben sajnos már ÁNTSZ büntetést is kapott a család, végül 3 hónapos csúszással, de megkapta oltását a gyermek. Ettől az évtől bővül az ingyenes oltások köre, egyelőre nem kötelező, csak ajánlott lesz a méhnyakrák elleni oltás, 12 évet betöltött, de még nem 13 éves lányok kaphatják majd az oltást szeptembertől. Sajnos a végrehajtási rendelet még nem jelent meg, így nem tudok többet erről. Amint megkapjuk a rendeletet, az érintett lányok szüleit írásban tájékoztatni fogom.

Az adminisztráció nagy része számítógépes programmal történik. Minden tanuló személyes adata fent van, az előző és mostani tanév szűréseit ott vezetem. Nyomatott leletet kap a szűrés eredményéről minden tanuló. Nyáron a tanulók oltásait, esetleges krónikus betegségeit fogom bevinni a gépbe. Az éves jelentést nekem tanév végén, nyáron kell elkészíteni, interneten elküldeni az országos intézetbe, ezt mindig időben elküldöm.

Egészségnevelési foglalkozásokat folyamatosan tartok minden életkorban, változatos témákban. Hatékonyabb, ha „kérésre” megyek, akkor adott téma biztos érdeklí az osztályt, jobban figyelnek, kérdeznek.

Örömmel írom le, hogy a tetvek most „csendben vannak”. 2-3 eset fordul elő, ahol a szülők együttműködnek, gyorsan rendezik a problémát, az iskolásoknál krónikusan tetves jelenleg nincs.

A munkavégzés feltételei adottak, jelenleg számítógép karbantartása, egyes alkatrész cseréje szükséges, tanév vége után kerül erre sor – pénzüggel már egyeztettem.

Szeptember 22 -október 18 közt tanuló védőnő volt nálam gyakorlaton – Nyíregyházi Főiskolán a végzősöknek 1 hónap iskolavédőnői gyakorlat is szükséges. A szeghalmi kislány jó kolleganő lesz, ott helyben valószínűleg lesz állása.

Kapcsolatom az orvosokkal, pedagógusokkal, családgondozókkal, intézményekkel rendszeres, jó.

Dévaványa, 2014-05-08

Boda Ferencné iskolavédőnő